

## 暖心时刻

□ 杨树山

很荣幸得到了一次跟随法院执行局办案的机会。

深秋,风扫荡着枯叶,枯叶喧嚣地飞扬、追逐、飘落着,给人寒凉的感觉。但天上的太阳还是那么照耀着,暖暖的。

汽车在弯曲的乡村公路上行驶,道路两旁是玉米,有的挺立,有的已经被割倒。一片玉米地里,停了一辆农用三轮车,车旁分散着三五个在掰玉米的人。我不知道他们的收成如何、心里是否充溢着丰收的喜悦?但是我知道,在今天我们即将到达的目的地,等在那里的人们,心中应该是充满喜悦的。因为执行局的干警们正行驶在为他们送执行款的路上。

2017年初,当地78名农民委托村干部与被告签订甜玉米种植合同,约定:由被告提供玉米种子,原告提供种植地块并负责管理,秋后经被告验收合格后,以每市斤0.42元的价格回收。当年秋,被告按合同约定验收合格,与村民委托人进行结算,并出具36万元的欠条一份。此后原告多次催要欠款无果,遂提起诉讼。案件进入执行程序后,法院执行局干警多次奔赴被执行人所在的秦皇岛市调查、查询被执行人下落及财产情况,教育、引导、督促被执行人履行还款义务,终于在近日促使其履行了全部还款义务。

带着36万欠款和78名农民的期盼,经过90分钟的车程,我们终于到达目的地。并没有我所期待的那样许多人翘首以待、热

烈欢迎的场景,直到我们被领进乡政府会议室的那一刻,一股暖意悄然袭入心田——在“隆化县法院执行拖欠农民种植甜玉米款发放仪式”的会标下,十来个被欠款的农民代表齐刷刷地把目光投向我们。

执行干警们在执行局副局长李满的带领下,将现金整齐地摆放在桌子上,同时展开应履行的手续文书。没有繁复的程序仪式,没有多余的客套,李副局长向在场众人简单介绍了执行情况。他说,农民兄弟的辛苦钱不能如数获得,我们心痛;乡政府为难焦急,我们非常理解;为了大家的利益,我们必须竭尽全力办案……

随后,他悉心嘱托各位代领欠款的人点清钱数,并再三嘱咐一定要把款项悉数转发给应收款人。

各位代表清点钱数后,在文书上签字。这个“发放仪式”仅15分钟就顺利而圆满地结束了。

在场的这些农民朋友,因为很少经历这样的场面而略显得严肃紧张,但他们的眼神中透露出来的感激与喜悦依旧无法掩饰。我知道,此时此刻,他们的心里一定是暖暖的。

返回的路上,干警们海阔天空地聊着,大家不负群众和领导的期望与信任,圆满完成了任务,那种骄傲和喜悦无以言表。我想,此时此刻,他们的心里也是暖暖的。

感受着干警们的艰辛付出,体验着农民们的“失而复得”,我心里油然而生一种莫名的感动。那一刻,我觉得也是暖暖的。

(作者单位:隆化县人民法院)

心中有光  
何惧山高水长

□ 冉冰洁

“心中有光,何惧山高水长。”这是江西省高级人民法院二级高级法官胡国运曾说过的话。学习了胡国运法官的先进事迹后,我的心灵受到极大震撼。他将生命定格在55岁,奉献给自己奋斗一生的审判事业,深刻诠释了何为忠诚与担当、何为坚守与信仰。

胡国运在案件审理中曾遇到过当事人的威胁,但是他始终捍卫法律尊严,因为,法律是他心中的底线。哪怕有人用刀指着他,他也无所畏惧,因为,“案件没判错,威胁(我)没有用!”这就是法官的铁面无私,他用刚正不阿擎起了司法权威,托起了法治大地的光亮!

都说,细节之处见真章,能够在平凡中做到尽职尽责,在平淡中做到不忘初心,已实属不易。胡国运法官在30余年的审判事业中,始终如一地做到在每一起案件的裁判中,注重保护人民的利益,永远站在公平正义的方向。他心中的光亮便是法律,无论审判中有多少艰难险阻,都无法阻挡他对司法公正的热忱,无法改变他对法治的坚守。

作为新时代的法院干警,我们要传承胡国运法官身上的信仰力量,用实际行动践行法院人的担当,脚踏实地,忠诚为民,共同守护公平正义的荣光。

(作者单位:蠡县人民法院)

铁面柔情  
君子国运

□ 张宁宁

因为秉持公正,胡国运法官被当事人称为“铁面法官”;因为饱含情怀,胡国运法官用实际行动生动诠释司法柔情;因为坚守原则,胡国运法官以一身君子正气感染家人和同事。

善良是最好的法治。胡国运法官是善良的。看起来“不近人情”的他,内心则是饱含深情。法律是不是有温度的?在胡法官这里,一定是有。他把手中的裁判权看得很重,因为他深知这关系着每个人一生的悲欢离合。他优先关注着最困难群众的切身利益,因为他对他们的生活不易感同身受。他拒绝家人和朋友的一次次说情,因为他始终坚守着一名法官恪守公正的职责底线。

对胡国运法官而言,法官是他的职业,父亲也是他的身份。在追忆胡法官的文章里,每每读到“她(指胡法官的女儿)想爸爸了”这一句,我都忍不住湿了眼眶。我想,一个父亲对女儿最好的教育,就是用自己的君子作为影响孩子一生的品行。斯人已逝,唯留敬仰。女儿亦如自己的父亲一样,从不轻易表现脆弱。他坚强,女儿亦自立自强;他敬畏法律,女儿亦敬畏生命;他爱兰花,女儿更会如兰花般清香。

做人当如君子,一己之幸;法官当如国运,国家法治之幸。“法官不仅要做好个案的裁判,更要用司法的力量去激活社会的正义和良知。”他虽以“铁面法官”示人,却以“热血柔情”待人;他以“君子之交”办案,更以“君子之行”铸共和国法官之魂。

胡法官是榜样,我自当向胡前辈看齐,秉持敬畏之心,恪守公正底线,维护司法权威,保持法治温度。

(作者单位:邯郸市中级人民法院)



## 赛里木湖

(作者单位:张向东 摄  
察县人民法院)

难和你说再见  
——致敬即将退休的老法官

宓天宁

你来的那一天红叶尽染  
将梦的守望一次次点燃  
迎着疾风迎着雨  
法徽闪烁出庄严

一天天连着一年年  
难以忘怀  
多少个长夜未眠  
你把大爱写进了天地间

百姓则把你深深地依恋  
和你说再见  
夕阳有约在山的那一面  
难和你说再见  
采一叶相思我们不遥远  
也许爱得太深太久  
心里就燃烧着一团火焰  
难忘你在旗帜下  
发出的铮铮誓言  
挥挥手  
难和你说再见

(作者单位:深圳市人民法院)

## 奋斗的青春激情四溢

□ 孟阳

波澜不惊的学习和工作常使我收获很多感动,进而成就今日的美好。感谢曾经奋斗的自己,以及所有给予我鼓励的朋友,正是你们让我有了中流击水的勇气,能够始终遵从内心那份本真、坚持与笃定,初心不改。

八月本是邂逅最美大学季。然而,那年的八月,不如人意的高考成绩犹如晴天霹雳,让本有的美好化为泡影,唯剩不甘与唏嘘。于是,我开启了复读生活。当时就读条件很艰苦,却能够自得其乐。没有暖气,却有了生炉火的乐趣;没有可口饭菜,却有了亲手熬粥的满足;没有优越的教学条件,却有了秉烛夜读的充实。一年的学习,使我褪去了高三时的锐

气与焦躁,多了份淡然与平和。当初那句带有自我嘲讽的劝慰:“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为”却一直支持着青春年少的我。至今想来,依旧感叹:奋斗的青春最靓丽,奋斗的时光最美好。

大学四年恍若一瞬,在最放肆、最张扬的年纪与华政相遇,

感谢沉稳内敛的华政包容了我躁动的青春。我走过文汇路的熙熙攘攘,看过广富林的春花烂漫,听过明珠楼钟声的清脆悠扬……二十几岁的年华,肆意挥洒青春和奋斗的汗水。在择业与升学的岔路口,我选择了参加司法考试与考研,明德楼与宿舍之间的“两点一线”记录着我奋斗的足迹,东西楼走廊之间的夜读加深了我

对青春的理解。

怀揣对法律的无限敬仰与热爱,我报考了新华法院法官助理岗,自此,便与新华法院结下了不解之缘。从报考到笔试,再到面试,整个过程虽有曲折与坎坷,但种子已经深埋地下,默默生根发芽。初入法院难免战战兢兢,曾经对工作的万千设想,逐步被日复一日繁杂、碎、急的工作填充,我唯有在心中为自己加油鼓气。那段时光,如今回想起来,恍然顿悟,一年的政工生活虽然是在“表格、材料”中悄然逝去,但我已然从最初做政治工作的无所适从,转变为如今的得心应手。

美好的时光需要自己去创造,我的青春因为奋斗而充实

满足,因为坚持而激情四溢。

(作者单位:石家庄市新华区人民法院)

□ 高占国

刑庭,是法院刑事审判庭的口头称呼,是专门从事刑事审判的职能部门。记得我刚从基层法庭转到刑庭时,对这里第一印象是“刚”。走进走出的小伙子居多,即使是女同志,身上也带着一种英武之气。

庭里有几个书记员,也都是年轻的小伙子,我很快与他们打成了一片,共同承担起庭审记录和一些有关庭审的事务性工作。刑事审判工作包含了阅卷、送达、提审、开庭、宣判,书记员的工作便围绕这些工作展开。

让我记忆犹新的是我和同事,还有公安局的同志那次去上海执行拘留押解任务。一个叫姜某的廊坊人,被妻子指控重婚。而这个男人和一名吴

姓女人在上海闸北区因倒卖火车票被拘押。我们需要到上海将他二人押解回廊接受刑事审判。

那次回来乘坐的是一列慢车,需要20个小时的长途跋涉。这对我们担负押解任务的同志来说,确实是一项艰巨的任务。

上海的10月,不像北方寒冷。一眼望去,到处都是白花花的短袖衬衣,而我们,特别是穿审判服的同志,均是一身标准的武装齐全的藏蓝色秋冬装,头上还顶着一个大盖帽。我们相互眼神一碰,不禁笑出了声。无独有偶,远远望去,在人海茫茫中,我们竟也发现了几个同样穿戴的同仁,那一定是北方来的同仁!这,让我们总算找回了一点面子!

上海公安的同志做事细致,帮我们

办理了所有手续,并把我们送上火车。为了不打扰周围的乘客,我们全部换上了便装,并实施了严密的防脱逃措施。

本以为事情做得万无一失,但还是出现了疏漏。长途奔波,特别是夜晚来临的时候,困是最难克服的。我们居然集体犯了困,打个盹的工夫,一睁眼,被眼前的情景吓了一大跳——半个车厢,除了我们七个人,周围已见不着一个乘客。正在我们纳闷之间,猛然发现,盖在正酣睡的姜某手上的衣服不知什么时候滑落了,锃亮的手铐明晃晃地显露了出来。

我们的失误给周围的乘客带来了不小的惊扰。我们马上又重新将他的手铐上,内心却陷入了深深的自责。之后的十几个小时,我们再也没有打过盹。记得我当时从背包里掏出了一本

## 心灵驿站

## 山药鱼儿

□ 朱彦芳

早上刚进单位,门卫李叔就喊住了我:“小朱,有你一箱子东西,放窗户外面了。”我好生诧异,远远望去那是一个装榨菜的箱子,被胶带纸密封着……我道过谢后,把箱子抱到办公室,小心翼翼地打开,里面用两个塑料袋子装着满满的山药鱼儿(注:高海拔地区用莜面跟熟土豆混合而成的一种食物,形似小鱼,由于我们当地把土豆叫作山药,故俗称山药鱼儿),一个个白白胖胖地挤在一起,像是在顽皮地嬉闹着。

思忖片刻,我明白了,这是我的帮扶户老郭送来的。我帮扶的地方在县城西部,当地农民淳朴善良、老实厚道。结对帮扶五年,我开始认为这只是一项工作,通过认识、了解、交流,后来不再认为他们只是我工作的目标,而是把他们视作自己亲戚。我包联的五户,有四户住在村里,老郭家搬离了村子,到县城打零工,做点小生意。刚开始通过电话联络了解到,老郭2012年做了手术,2016年又做了一次手术,2018年打工又不慎断了两根肋骨。我去过他们租住的小房子,夫妻二人很能吃苦,供孩子上学。实地了解情况时,以为他们会提好多要求,结果他们没有,这让我对这家人刮目相看。家贫但心中有目标、有追求。老郭说:“现在国家政策如此好,我们不能老给政府找麻烦,村里该享受的政策都享受着。盼着儿子将来有个出息。”我忽然有些自责,我曾误会他们因为好吃懒做、不思致富而致贫,可老郭的言语让我打

消了误会,把帮助他们脱贫变成了一种责任。

我曾带着一箱牛奶去他家串门,闲聊了一会儿,老郭非留我吃饭,临走还非得让我把牛奶拿走。他说:“小朱,你能来坐一会儿就挺好了,我也知道你们这些上班的人,挣点工资到处都是花销,我们可不能要你的东西。谢谢你!”我好说歹说总算是留下了牛奶。

一天下午六点钟,老郭打电话说地里刚收了好多土豆,他爱人做了好多山药鱼儿,问我家在哪里,要给我送过来。我撒谎说出门了,他可能感觉到我是在推辞,说:“小朱,人心换人心,这也是我们的一个心。给你放单位,你如果回来,记得去拿。”看着这沉甸甸的山药鱼儿,我内心充满了感动——帮扶工作带来的温暖,在每个帮扶与被帮扶人心里!

我的帮扶对象还有一位刘老汉。老人年轻的时候曾经是一位民办教师,每当我问他有什么要求时,他都说:“现在国家政策这么好,我们虽然是农民,但是生活不比你们上班的差,我什么都不需要,很幸福!”这是他的原话,而且每次都会这样说。还有郝老太太,每次我去总会拉着我的手,对我说“闺女你别走,在大娘家吃了饭再走”。老人的儿女都成家了不在跟前,我每次去她家里,老人都像见了亲人一样。她把我当亲人,我怎么能把她当成外人呢?

现在的帮扶对象都已脱贫摘帽,但我的帮扶责任没有结束,我要继续努力,直到他们都过上美好的幸福生活。

(作者单位:尚义县人民法院)

## 不平凡的一年

□ 宫海军

进入10月,还未来得及踩踏离合就已经换上了高速挡,生活节奏和工作节拍如同商量好了一样,总会有种“马踏飞燕”的感觉。之所以会这样,或许是“小长假”的幸福感堆积太满,或者是休息有点久了吧。

这天天气不错,刚一踏进法院大门,便有一道阳光直射在身前五米处,我便朝着这缕阳光大步向前,径直进了办公楼。是不是今天来晚了,昨每个屋都有人比我早到呢。已经连续几天了,每个庭室间像是比赛一般,早上早到不说,晚上还要加班。有一次晚上10点多,我从法院门口经过,发现至少有10个办公室的灯是亮着的。

其实全国所有的法院在这个时节忙都是不言而喻,仔细想想根本不需要标新立异地再说

些什么,老百姓自然会给我们一个最真实的评价。

今年注定是不平凡的一年,我还清晰地记得农历大年初一的早上,老家的多数村庄都落实了防控措施,我接到通知返回法院奔赴工作岗位。连续数月没有白天黑夜地奋战在抗疫一线,总算熬过了那段最艰难的岁月,迎来全面复工复产。

随着全国经济的复苏,地区防疫抗疫工作早已驾轻就熟形成常态。经历今年这样一次严峻的考验之后,人们更加珍惜亲人的团聚与陪伴,更加感悟了健康的重要,以及生命的价值。

今天的我们是幸运的,也是幸福的。我想对自己和身边的亲人、朋友、同事说一声“我们辛苦了”。

(作者单位:盐山县人民法院)

## 那次难忘的押解

宪法书,对大家说:“我就从第一页开始,看到下车,如果你们任意从书中提三个问题,我都能答上来,回去后我的宪法自考就一定能过。”神奇的是,那次自考,我一下通过了四门,其中包括这门宪法课程。

我们顺利地完成了这次押解任务,姜某和吴某也受到了刑罚的制裁。这次长途押解,让我体会到了刑事审判工作以及各项工作细节的重要性。细节决定成败,是关键所在。

(作者单位:廊坊市中级人民法院)

法苑故事